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Економіка праці та проблеми зайнятості

Постановка проблеми у загальному вигляді та її
зв’язок із важливими науковими чи практичними завдання-
ми. У сучасних умовах соціально-економічного розвитку
України існує низка викликів та загроз демографічного
характеру, які суттєво впливають на функціонування віт-
чизняного ринку праці. Як відомо, старіння населення та
депопуляція зумовлюють трансформацію вікових контин-
гентів економічного активного населення і, як наслідок,
зменшення чисельності людей працездатного віку в Україні.

Водночас поряд із негативними демографічними
перетвореннями в останнє десятиліття на вітчизняному
ринку праці поширюється тенденція соціального виклю-
чення (ексклюзії) із трудових відносин економічно актив-
ного населення віком понад 45 років. Це призводить не
тільки до втрат економічного характеру (зростання
чисельності економічно неактивного населення і довго-
тривалого безробіття), а й спричиняє ймовірність зростан-
ня соціальних ризиків і загроз для стабільного функціону-
вання українського суспільства.

Вищевказана проблема ускладнюється ще й тим,
що вікові обмеження на ринку праці поєднуються, як пра-
вило, із виключеннями з причин стану здоров’я, відсутно-
сті освіти, статі, соціального та майнового становища

тощо. Однак, як свідчить світовий та вітчизняний досвід,
найбільш вразливою категорією населення, що зазнає
обмежень у ході реалізації прав на зайнятість, є особи
середнього віку з інвалідністю (у межах дослідження під
середнім віком буде розумітися вік 40–59 років). Це
зумовлює необхідність ретельного вивчення проблем реа-
лізації зайнятості вказаної категорії населення в Україні
та обґрунтовує вибір автором теми дослідження. Враху-
вання одержаних результатів дасть можливість мінімізу-
вати прояви виключення соціального та економічного
характеру у сфері зайнятості осіб середнього віку з інва-
лідністю, а також розробити адекватний сучасним викли-
кам на вітчизняному ринку праці механізм оптимізації
зайнятості вказаної категорії населення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких
започатковано розв’язання даної проблеми і на які спира-
ється автор. Питання зайнятості осіб з інвалідністю та їх
повноцінного включення (інклюзії) у трудові відносини на
ринку праці є об’єктом проведення досліджень у багатьох
галузях вітчизняної науки, зокрема економіки, державно-
го управління, демографії, соціології та ін. Існує низка
теоретико-наукових доробок, де розглядаються різні
аспекти та проблематика зайнятості осіб з інвалідністю,
до яких слід віднести роботи таких вітчизняних науковців:
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соціально-трудових відносин Міністерства соціальної
політики (м. Луганськ).

Проблематика соціального відторгнення та соці-
ального залучення на ринку праці досліджувались фахів-
цями Інституту демографії та соціальних досліджень ім.
М.В. Птухи НАН України, Інституту політичних та етнона-
ціональних досліджень ім. І.Ф. Кураса НАН України,
Українського центру соціальних реформ.

Виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми, котрим присвячується стаття. Незважаючи
на наявність низки наукових праць на тематику соціально-
го включення і зайнятості осіб з інвалідністю на вітчизня-
ному ринку праці, саме питанню зайнятості економічно
активного населення середнього віку з інвалідністю при-
свячено небагато наукових досліджень.

З огляду на викладене вище, метою дослідження
статті є визначення проблем зайнятості економічно актив-
ного населення середнього віку в Україні. Для досягнення
визначеної мети поставлено таке завдання: крізь призму
аналізу джерельної бази та статистичних даних дослідити
та розкрити проблеми зайнятості економічно активного
населення середнього віку з інвалідністю в Україні.

Виклад основного матеріалу дослідження з
повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів.
Нині у сфері зайнятості в Україні існує низка проблем,
пов’язаних із проявами дискримінації економічно актив-
ного населення за різними ознаками. Попри значні демо-
графічні втрати (старіння населення і депопуляція) на віт-
чизняному ринку праці залишається стійкою тенденція
щодо поширення вікових обмежень економічно активного
населення.

Як свідчать результати досліджень масштабів тру-
дової дискримінації осіб старшого віку, здійсненого фа-
хівцями Харківського інституту соціальних досліджень,
приблизно кожна третя особа віком 45–59 років стикаєть-
ся з віковою дискримінацією у ході реалізації трудових
прав [7, с. 10]. Однією з основних причин відмови у пра-
цевлаштуванні для цієї категорії населення є, як правило,
стереотипи щодо якості їх робочої сили. Зокрема одним із
найпоширеніших є стереотип щодо стану здоров’я осіб
віком понад 45 років. Однак у ході дослідження встановле-
но: кожна друга особа-респондент віком 45–59 років не вва-
жає, що хворіє частіше, ніж молодші працівники [7, с. 41].

Утім не можна не погодитись із тим фактом, що
останнім часом стан здоров’я осіб працездатного віку
значно погіршився. Згідно з аналізом результатів дослід-
жень фахівців ДУ Науково-дослідний інститут соціально-
трудових відносин Міністерства соціальної політики
(м. Луганськ) можна дійти висновку, що упродовж
2006–2011 рр. спостерігалась стійка тенденція до зро-
стання чисельності уперше визнаних інвалідами осіб
працездатного віку [4, с. 11]. Зокрема у 2011 р. уперше
визнано особами з інвалідністю близько 139,6 тис. людей
працездатного віку [4, с. 11].

На думку автора, нині основними причинами зро-
стання чисельності осіб з інвалідністю працездатного віку
в Україні є зниження рівня життя та поширення бідності,
недостатня охорона праці, несприятлива екологічна
ситуація та поширення природних, екологічних, воєнних
катаклізмів тощо.

Дослідження статистичних даних дали нам змогу
констатувати той факт, що інформація щодо вікової струк-
тури та інших соціально-демографічних характеристик
осіб з інвалідністю відсутня. Тому з практики та сучасного
стану розвитку системи охорони здоров’я в Україні можна
дійти висновку, що значну частку осіб з інвалідністю пра-
цездатного віку ймовірно становитимуть особи середньо-
го віку.

Таким чином, вікові обмеження реалізації трудо-
вих прав економічно активного населення поєднуються
із обмеженням трудових прав за станом здоров’я. Тобто
відбувається дискримінація економічно активного насе-
лення у сфері зайнятості за двома (а іноді й більше)
ознаками.

Результатом цієї дискримінації є стійка тенденція
до соціального виключення (ексклюзії) населення серед-
нього віку з інвалідністю із сфери зайнятості та втрата ним
економічної активності.

У контексті викладеного вище та з метою більш
адекватного розуміння основних термінів, використаних у
дослідженні даної статті, цілком доречною та обґрунтова-
ною видається необхідність їх тлумачення. Як слушно
зазначають фахівці Інституту демографії та стратегічних
досліджень ім. М.В. Птухи, поняття “соціальне виключення
(ексклюзія)” дещо нове для України [2, с. 42].

З економічної точки зору в деяких зарубіжних нау-
кових джерелах соціальна ексклюзія розглядається як
розподіл суспільних благ [2, с. 42]. Здебільшого, дефініція
“соціальне виключення (ексклюзія)” трактується як
“часткове або повне усунення індивідів чи соціальних
груп із соціальної структури чи соціальних процесів сус-
пільства, що супроводжується створенням умов, що
сприяють позбавленню індивідів відігравати певну роль у
суспільстві” [2, с. 42; 4, с. 3].

Австралійський дослідник Ф. Фаррінгтон [8] заува-
жує на системності та багатомірності як на ключових
характеристиках соціального виключення (ексклюзії). Він
слушно відмічає, що зміст категорії “соціальне виключен-
ня” багатоаспектний, так як містить економічні, соціальні
та політичні складові.

Таким чином, базуючись на визначенні категорії
“дискримінація” (будь-яка відмінність, виключення, обме-
ження або перевага, що заперечує або зменшує рівне
здійснення прав; охоплює виключення або обмеження
можливостей для членів певної групи відносно можливо-
стей інших груп), яке досить поширене у науковому вжит-
ку, ми дійшли висновку, що за змістом поняття “соціальне
виключення (ексклюзія)” термінологічно є більш вузьким
і за суттю є фактично кінцевим результатом прояву дис-
кримінації.

На підставі термінологічного аналізу вказаного
поняття, соціальне виключення (ексклюзія) здебільшого
розуміється як часткове чи повне виключення індивіда чи
окремої соціальної групи із соціально-економічної струк-
тури суспільства чи суспільних процесів, невідповідність
частини населення стандартам суспільно-економічної
життєдіяльності, що склались у суспільстві [5, с. 101–102].
Відтак дефініція “соціальне виключення (ексклюзія) зі
сфери зайнятості” у межах дослідження статті вживати-
меться у контексті втрати економічно активним населен-
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ням середнього віку з інвалідністю соціально-економіч-
них зв’язків, прав та можливостей на ринку праці у зв’язку
з віком та втратою здоров’я.

Зміст поняття “соціальне включення (інклюзія) у
сферу зайнятості” в межах дослідження буде розумітись
як відновлення вказаними категоріями економічно актив-
ного населення цих зв’язків на ринку праці.

Виходячи із вищесказаного можна констатувати,
що соціальне виключення є багатоаспектним явищем і
характеризується низкою індикаторів, зокрема економіч-
ними, соціальними, політичними тощо.

Як зазначається у спільній доповіді Європейської
Комісії з питань соціального включення [9], базовими еко-
номічними індикаторами виключення економічно актив-
ного населення є довготривале безробіття, залучення до
некваліфікованої праці та низький дохід. Тому зайня-
тість, безумовно, є одним із важливих засобів як забез-
печення адекватного доходу, так і посилення соціальних
взаємозв’язків осіб з інвалідністю на ринку праці.

Вітчизняне законодавство (Конституція України,
законодавчі та підзаконні акти) сприяє забезпеченню тру-
дових прав осіб з інвалідністю. Так, Законом України “Про
основи соціальної захищеності прав інвалідів в Україні”
[3] визначено основні засади повноцінного включення
осіб з інвалідністю у відкритий ринок праці. Згідно зі ст.
19 вказаного документа для підприємств, установ, органі-
зацій, у т.ч. підприємств, організацій громадських, органі-
зацій інвалідів, фізичних осіб, які використовують найма-
ну працю, установлюється норматив робочих місць для
працевлаштування інвалідів у розмірі 4% середньообліко-
вої чисельності штатних працівників облікового складу за
рік, а якщо працює від 8 до 25 осіб – у кількості одного
робочого місця [3].

Однак з практики відомо, що для зайнятості еконо-
мічно активного населення з інвалідністю як взагалі, так і
віком 45–59 років, характерні труднощі повноцінної
інклюзії у сферу зайнятості. Так, упродовж 10 місяців
2013 р. Державною інспекцією України з питань праці
перевірено 9,0 тис. роботодавців, порушення ст. 19 Закону
України “Про основи соціальної захищеності прав інва-
лідів в Україні” [3] виявлено у 4,2 тис. з них [4, с. 121].
Серед бюджетних установ в Україні порушення законодав-
ства щодо працевлаштування осіб з інвалідністю виявле-
но у 85% перевірених установ [4, с. 121]. Основною при-
чиною таких порушень є невиконання нормативу робочих
місць для працевлаштування інвалідів. Разом з тим, як
свідчать результати дослідження ДУ Науково-дослідний
інститут соціально-трудових відносин (м. Луганськ), упро-
довж останніх років існує тенденція до зменшення кілько-
сті робочих місць для осіб з інвалідністю, зареєстрованих
у Державній службі зайнятості України [4, с. 124]. У свою
чергу, це є однією із ключових причин виключення еко-
номічно активного населення з інвалідністю з трудових
відносин.

Водночас значна частка економічно активного
населення віком понад 45 років у зв’язку зі станом здо-
ров’я чи з причини відсутності професії працевлаштову-
ється на робочі місця, які не потребують високого
освітньо-кваліфікаційного рівня [4, с. 117]. Відповідно,
рівень заробітної плати на таких робочих місцях здебіль-

шого невисокий. Тому можна припустити, що ці та інші
причини зумовлюють тривале безробіття цієї категорії
населення. У свою чергу, зростатиме ймовірність по-
дальшого соціального виключення зі сфери зайнятості та
маргіналізація вказаного вікового контингенту. У пер-
спективі це матиме негативні наслідки для соціально-
економічного розвитку держави та зумовить значні еконо-
мічні втрати.

Як свідчить зарубіжний досвід, інклюзія осіб
середнього віку з інвалідністю у європейський ринок
праці відбувається різними способами. Для деяких євро-
пейських країн є важливим скорочення тривалості безро-
біття та обмежень, з якими стикаються найбільш соціаль-
но вразливі групи економічно активного населення. Інші
країни вважають за доцільне зосередити увагу на зрос-
тання трудової участі як економічно активного населення
у цілому, так і його вразливих категорій [9]. В обох ви-
падках кінцевою метою є дієве соціальне включення цих
категорій у ринок праці, мінімізація економічних та демо-
графічних втрат, розвиток соціальної інтеграції та взає-
мозв’язків, підвищення стійкості систем соціального
захисту тощо.

В Україні соціальна інклюзія осіб з інвалідністю у
сферу зайнятості здебільше реалізується через такі
інструменти:

– встановлення чотиривідсоткового нормативу
робочих місць для інвалідів на підприємствах, в установах
та організаціях різних форм власності згідно із Законом
України “Про основи соціальної захищеності прав інвалі-
дів в Україні” [3];

– працевлаштування на робочі місця у спеціалізо-
ваних підприємствах громадських організацій інвалідів;

– працевлаштування на соціально-економічних
підприємствах із транзитними і постійними робочими міс-
цями, які створені на базі центрів професійної реабіліта-
ції інвалідів тощо [4, с. 118].

Реалізація цих інструментів сприяла тому, що упро-
довж 2009–2012 рр. рівень працевлаштування осіб з інва-
лідністю за сприянням державної служби зайнятості
України зріс із 22,2% до 32,2% [4, с. 118].

Утім, як свідчить практика, для вирішення проблем
зайнятості та повноцінної соціальної інклюзії осіб з інва-
лідністю віком понад 45 років у сферу зайнятості цього
наразі недостатньо. На думку автора, однією з умов даної
інклюзії є сприятливий макроекономічний клімат, який
зумовлюватиме зростання вітчизняної економіки та дієве
функціонування ринку праці. Для соціального включення
осіб з інвалідністю також вкрай важливим є координація
економічної, соціальної, демографічної та фіскальної
політики держави з сучасними потребами ринку праці.
Водночас вирішення проблем соціального включення не
буде повною мірою дієвим без активної участі роботодав-
ців у збереженні та створенні робочих місць для осіб з
інвалідністю, розвитку відкритого ринку праці. Тому нині
важливою є реалізація таких інструментів соціального
включення, які будуть поєднувати дії як з боку держави,
так і з боку роботодавців. До таких інструментів можна
віднести:

– фінансове стимулювання роботодавців з
метою збереження наявних та створення нових робо-
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чих місць (дотації створення нових робочих місць для
осіб середнього віку з інвалідністю упродовж двох
років);

– зниження податкового навантаження на робото-
давця (зменшення ставки єдиного соціального внеску
пропорційно до чисельності працевлаштованих осіб
середнього віку з інвалідністю), використання можливості
впровадження “податкових канікул”;

– створення на базі товариств інвалідів виробни-
чих та обслуговуючих кооперативів та відновлення прак-
тики державного замовлення;

– використання нетрадиційних форм зайнятості
осіб з інвалідністю віком понад 45 років (лізинг персона-
лу, тобто надання компанією-постачальником компанії-
замовнику персоналу на договірній основі для виконання
заздалегідь обумовлених робіт на терміни від трьох міся-
ців, надомна праця тощо);

– державну підтримку розвитку підприємницької
ініціативи та самозайнятості осіб віком понад 45 років з
інвалідністю;

– забезпечення професійного навчання впродовж
усього трудового життя, у т.ч. й підтвердження та оцінку
(валоризацію) професійних знань, отриманих самостій-
но, та ін.

Результати дослідження проблем реалізації зайня-
тості економічно активного населення середнього віку з
інвалідністю в Україні дають підстави сформулювати такі
висновки:

1. Встановлено, що попри значні демографічні
втрати працездатного населення України на вітчизняному
ринку праці характерне поширення дискримінаційних
обмежень економічно активного населення середнього
віку за кількома ознаками (вік, стать, стан здоров’я тощо).
З практики виявлено, що одним із найпоширеніших є
обмеження трудових прав осіб з інвалідністю. Наслідком
таких дискримінаційних обмежень є соціальне виключен-
ня зі сфери зайнятості, зменшення на ринку праці чисель-
ності населення працездатного віку та втрата ним еконо-
мічної активності.

Виявлено, що у сучасній вітчизняній статистичній
інформації відсутні дані щодо демографічних характери-
стик осіб з інвалідністю (зокрема дані по вікових катего-
ріях). Утім наявні дані щодо чисельності осіб працездат-
ного віку з інвалідністю та сучасний стан розвитку систе-
ми охорони здоров’я дають підстави зробити припущення,
що значна частка осіб з інвалідністю припадає на вікову
категорію 45–59 років.

2. Дослідження показало, що основними причина-
ми, що зумовлюють соціальне виключення осіб середньо-
го віку з інвалідністю на вітчизняному ринку праці, є
поширення довготривалого безробіття як результату від-
сутності достатньої кількості вакансій для цих категорій,
значна пропозиція некваліфікованої праці, низького
доходу. Автором встановлено, що соціальна інклюзія у
сферу зайнятості осіб середнього віку з інвалідністю мож-
лива за умови координації економічної, соціальної, демо-
графічної та фіскальної політики держави із сучасними
потребами ринку праці та залучення роботодавців до збе-
реження і створення робочих місць для осіб середнього
віку з інвалідністю.

Перспективними напрямами проведення
подальших розвідок є: проведення ґрунтовного дослід-
ження проблем зайнятості інших категорій економічно
активного населення середнього віку в Україні, а саме:
жінок, сільського населення, жителів монофункціональ-
них міст, осіб без професії тощо.
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